

# 六重维度成期待,惊艳安顺唤客来



近来最潮的安顺城市IP,好似思想的“钥匙”。轻轻一抖,欣喜、缺憾、惊叹、惬意……念想如出闸潮水,似有意无意,冲击感官的堤岸:眼、耳、鼻、舌、身、意。不疾不徐、保有六成期待,自信满满地捕捉,却渺渺无踪,惟心间颇有涟漪,说不清道不明。

“眼”的惊叹,被老照片、新视频充分填满。

《安顺日报》的美图,查阅过何止千百,最喜爱的有两张,均出自本地资深摄影记者卢维之手:其一,虹山湖全景;其二,关岭坝陵河大桥。

虹山湖那张,无航拍辅助。背景色作金黄,洒落一池清辉,是日出还是夕照?作者卖了关子。感叹的是光影杂糅,赤橙黄绿青蓝紫,波光粼粼、自带涟漪。确切知道的,是拍摄时间在盛夏,考虑到安顺的地理特性,夏季平均日照时间仅4到5小时,拍摄的时机节奏面临挑战,此图得来不易!

坝陵河大桥那张,也是蹲守得来,辛苦8小时,百多张里挑选。有幸做了些贡献:通常情况,拍摄取景选择桥梁,绕不开那句名动神州的“一桥飞架南北,天堑变通途”。细看美图:云缠雾绕,桥体全红,水光与云雾挂位成一体。灵光一闪,偶得一句“虹桥飞架水云间”,先作图片标题。

忆及这段往事,无关卖弄,无意脸上贴金,感叹的无非就是:向来做文字工作的记者,邂逅安顺俯拾皆是的美景,时常生出语尽词穷之感。从稿件里打磨、自书海里用功,哪怕穷尽心力,也道不东尽经105°13'至106°34',北纬25°21'至26°38'地理坐标里的视觉妙语。

一路奔走,趟遍全城各处;一路邂逅,尽享黔中盛景。这些年,生于斯长于斯的安顺人,走遍安顺、记录安顺,见识到多少赏心悦目:夜里娄湖,波光如镜;邢江河畔,郁郁葱葱;小河湾村,河湾如带;普定的韭黄坝子,遍地生金!

短短三五年,见过诸多精美视频:十里荷廊……安顺的景致纷纷成为网红打卡选择。生活中从不缺少发现美的眼睛,却惊叹于安顺在新时代表留下的视觉印记。

## 二

“耳”的震撼,经瀑声阵阵、丝竹婉转撩拨心弦。

到过安顺的游客,总是对黄果树大瀑布赞誉有加。徐霞客的点评最为传神:“一溪悬捣,万练飞空……捣珠崩玉,飞沫反涌,如烟雾腾空,气势雄厉。”仅摘引一语,已感其气魄之大、气势之雄,大瀑布的雄奇壮阔,早已深入人心。

记不清什么时候起,改用听觉感知大瀑布。明明没看够雄奇,却陶醉于天籁和地籁。近距离听瀑声,轰鸣震耳、声浪滔天,嘈杂里夹杂兵甲铿锵;远距离听瀑声,水语叮叮、风过孔窍,婉转中颇有韵律法。

度。把它拟作乐曲,无一言重复、无一语矫揉,天然浑成得自然之趣,听音忘俗!

天籁发声,系出天然;地籁成音,凭借孔窍。前者摆脱外力约束,主打一个恣意奔放;后者仰仗地貌形胜,主打一个鬼斧神工。在安顺,独特的喀斯特地貌生成了大自然的“乐府”“音库”;夏季平均风速2.4米/秒,舒缓有余力,成就天人合一的听觉盛宴。大自然,怎地如此偏爱安顺!

听觉维度的安顺,自然少不了人籁。工作之中,曾随安顺旅游推介团,去到北京、青岛、长春、开封、成都、汕头等地;工作之余,用足休息时间,聆听各地的南腔北调、曲艺杂剧。有时赶得匆忙,随性一听。固然方正腔圆,却很难发自内心生出彻底认同。终究,还得是故乡的音色。

聆听乡音,听的是“对脾胃”。老实说,限于涉猎狭窄,才疏学浅,多次去到天龙屯堡,却从未听懂安顺地戏。但对于各民族乐器,无论丝竹管弦,亦或是击打乐器,自然而然生出亲切感。色泽光润的笙管、牛角材质的号角、直径惊人的铜鼓,或舒缓或明快,或沧桑或悠扬,舒心润脾!

眷恋雄浑、倾心婉转,习惯成自然。至于谱调,听不听得懂,无所谓。这种原生态的听觉倾向,本身就安顺!

## 三

“鼻”的舒适,在深吸缓吐、馥郁芬芳中获得。

21℃的城市,自带“天然大空调”“绿色大氧吧”。安顺城区的市民,总喜欢去乡下,在乡间地头畅快呼吸,切换到适于休闲的生活节奏。其实,按照世界卫生组织发布的负离子浓度标准,安顺空气质量优良率常年稳定在99%以上,在这座城市,处处都有“空调”“氧吧”。

出游的执念,应在康养范畴。数年间,见证安顺“走进一百个美丽乡村”掀起热潮,走过的三十余站,每站线下参与人数成千上万,走一站火一站!徜徉乡间的徒步,“正确的打开方式”是这样:闭眼、抬头、握拳、深呼吸,许多参与者有附加动作:缓缓睁眼、吐气开声,吼他个一嗓子!

想是眷恋清新,钟意九龙山国家森林公园。安顺全城皆绿,森林覆盖率60%左右;位于境内的九龙山,此项数据达到72%,在这里,安顺的高原型亚热带季风气候,显现为不时袭上身来的山谷风。一路繁花似锦、绿意满阶,浑身上下直接感知21℃的清凉,所谓“通体凉爽”,不外如是!

安顺最好的“氧吧”在景区。查阅相关数据:黄果树风景名胜区内负离子平均浓度为4200个/立方厘米,龙宫风景名胜区内甚至达到4800个/立方厘米。按照世界卫生组织发布的标准,负离子浓度大于2000个/立方厘米即为最高等级——非常清新。因此,安顺是比“非常清新”更清新的存在!

去往龙宫,印象极深的是桃子村。静悄悄、雾蒙蒙,连日细雨扫去尘埃,一并荡

涤心间尘俗;山间叫不出名字的野花,与名实相符的桃花,各自绽放、相映成趣。来此度假的游客,大多选择一户农家,吃住“一条龙”。偶见游客驻足赏花,拈过一枝清蕊到鼻边,阖目轻嗅,满满的都是芬芳!

## 四

“舌”的念想,在独钟热辣、五味兼备中具象化。

“凉资源”富集的安顺,大多数市民的味蕾,偏偏钟爱热辣辣的口感。从小到大,城里乡下,印象中的安顺人,基本是“无辣不欢”的主。对比在成都、重庆感受的川渝香辣,安顺人钟意的辣,是纯辣而非香辣。清淡中加一辣,是把食材“哄”入肚腹;厚重里加一辣,是为提香款待宾客。

印象中一次走访,到关岭蹲点数日,购买农产品拎回家。家母不住埋怨胡乱花钱,却对其中的“断桥烟辣椒”赞不绝口,眉梢眼角写满钟情。清楚知道,之后数日的口福,清汤蘸料少不了、热辣火锅离不开,一口入味、提神健胃。能随手买到母亲的肯定,是多少钱都换不来的获得感!

安顺人独钟热辣,食谱却与五味兼备绝不冲突。且不说,有浓郁屯堡风味的旧州菜、军帐宴,有苗族、布依族、回族等各民族美食元素,琳琅满目、各臻佳妙。就说街边小吃,砂锅凉粉、裹卷、丝娃娃、油炸粑稀饭、豆腐圆子,酸甜苦辣咸直达味蕾,美好生活的念想弥漫舌尖。

21℃的城市,生态良好、山水滋润,特色饮食、高端食材、精品水果所在多有。黄果树中央厨房“三碗粉”,远销海外;关岭各色蔬菜,直供港澳;镇宁精品水果,声名远扬。经开区深度加工“金刺梨”,做大“高原魔梨”品牌价值。舌尖的安顺,正贯通从“源头”到“餐桌”的路径。

## 五

“身”的指向,分明是起伏跌宕、空间穿梭。

安顺这座21℃的城市,坐落于云贵高原的苗岭山脊线,海拔高度在560米至1500米之间。千米上下的海拔高度落差,造就了远山如黛、连绵若涛的山地景致。登高望远,俯仰之间察风云蒸腾;上下位移,起落之中知冷热交替。

从身法切换到体验安顺、感知安顺,有这样一些“城市品牌”:紫云格凸河攀岩、关岭坝陵河蹦极、镇宁黄果树半程马拉松,有的还升格为国际级赛事。拓展开来,时下国际间流行的低空跳伞、翼膜飞行,以至各类山地运动、户外运动、极限运动,都能在安顺找到存在感、归属感。

勇者无畏,全程徒手,循绝壁而上,在险峰跳荡。格凸河的“蜘蛛人”,身手灵活、艺高胆大,传习的是祖传技艺,讲究的是家学渊源。令人叫绝的是,“蜘蛛人”在格凸洞中闪转腾挪,处高空而气不沮,过险阻如履平地,姿态从容偕一面险峰直

上,最终由对岸的另一面险峰而下。

高度370米,是吉尼斯世界纪录官方认证的最高商业蹦极项目。带着胆气来到坝陵河,醉心蹦极的极限运动爱好者,得以领略峡谷风光与钢铁巨龙的完美融合,零距离欣赏坝陵河大桥的结构之美。提气蹬腿,纵身一跃,身穿透透山间薄雾,尽情享受自由落体的极限魅力。

轻盈矫健、调匀呼吸,一路疾行一路风景。20多公里的半程马拉松,穿城过市,连点成线,用脚步去丈量城市的空间、格局、面貌。奔跑者的状态是忘我的,交流方式则是以双脚触碰,纵然听闻许多安顺的“美丽传说”,却以一种空间穿梭的方式,把沿途风景存入脑海。

## 六

“意”的范畴,应当是浸润随俗、自在随心。

21℃的城市,是贵州的历史文化名城。“黔之腹、滇之喉、粤蜀之唇齿”,古来如此。安顺有全国重点文物保护单位5处,有省级文物保护单位28处,市级文物保护单位32处,涵盖古遗址、古建筑、古墓及近现代史迹等,均具有极高的历史、艺术和科学价值。

历史上的安顺,与现代意义的安顺,依其文化脉络相互关联、交互作用。“故纸堆”里说安顺,文脉延绵、价值传承,是探究安顺面貌、风物、格调等文化范畴当然的历史渊源;“新视角”里看黔中,尊重历史逻辑,循迹寻路直达“水之源头、树之根须”,观照黔中地区的政治、经济、社会、文化、生态等,能深刻感知到历史必然。

走进安顺,了解安顺,不可避免地需探究“前世今生”。历史与现实的交互,遍及多层次各领域各行业,定格为具有地方特色的文化标识、文化符号。外界在欣赏,需入乡随俗;本地在传承,需文化浸润。因此,不同文化形态的交流中,既不自妄自大又不自妄自卑,是坚定文化自信的应有之义。

无论对于市民还是游客,都会是一段有益的旅程。走进王若飞故居、陈曾固故居,探究这两位延安时期中央直属部门负责人、苗族英雄王若飞、屹立千年的高荡布依山寨、盛大欢快的侗族“吃新节”现场等等,能感受到生活在黔中大地的各民族,对祖先先人的感恩、对风调雨顺的感怀、对各民族交往交流交融的深刻认同。

21℃的城市,清凉宜人,贯穿始终。六重维度探安顺,兼有景色端丽、雄浑婉转、气韵芬芳、风味独特、跌宕开阔、人文厚重。安顺走一次,眼、耳、鼻、舌、身、意,都能收获别样自在,这是十分惊艳的了!



# 安顺的“快意江湖”

□李航

360度是为圆也。

人为方,江湖为圆,此乃“方圆之道”也。

安顺,以“平安”为圆心,将“顺意”辐射在9228平方公里的国土面积之上,一场“快意江湖”便就此展开。

安顺的“快意江湖”,犹如黄果树磅礴雄浑,有感万马奔腾、波澜壮阔之势。早在385年前,徐霞客在安顺就开启了他的“快意江湖行”。他为安顺城留下了最早的文字概貌,为黄果树大瀑布留下了“捣珠崩玉,飞沫反涌”的“豪言壮语”,实现了“徒步古驿道、翻越坝陵河”的“山谷丛林穿越挑战赛”壮举。黄果树瀑布的色彩恰似江湖的色彩,时而深沉厚重,时而奇炫璀璨,时而清新脱俗。声如巨雷,山鸣谷应,白天的黄果树瀑布拥有珠珠万斛倾人间的壮美雄浑,演绎一曲《沧海一声笑》中酣畅淋漓的“笑傲江湖”。烟雾腾空、晶莹剔透,夜晚的黄果树瀑布流光溢彩、美轮美奂,在光影的加持下,再现荡气回肠“刀剑如梦”中的江湖。而黄果树十八瀑布群和黔中大地上100多个“深藏”的“野生瀑布”,恰似“江湖各大门派”,它们“组团出道”,成为瀑乡的最强“江湖”。

安顺的“快意江湖”,俨然一幅多姿多彩的瑰丽山水画卷,这里有金鼎笔下的“江湖世界”。望黄果树瀑布,可感“刚柔并济”的气度,在远近、前后、左右、内外、上下全方位观景的角度中,寻访“珠帘钩不卷,飞挂遥峰”的“江湖山水”;探龙宫水溶洞,可感“别有洞天”的梦幻,领略喀斯特风光的“集大成者”,在千姿百态、陡峭秀丽的钟乳石中穿梭,慨叹“览龙宫知天下水洞,荡轻舟临人间仙境”;可观金光穿洞的格凸河,亲身体验将雄奇秀险幽旷古“各式本领”练就于一身的“江湖圣地”;赏绝壁千仞的花江大峡谷,勿须远行,就能在这里寻到长江三峡的秀丽险峻和美国科罗拉多大峡谷的雄奇壮观;拥抱磅礴震撼的龙宇田油菜花、行遍漫山遍野的黄荆樱花、触摸竞相绽放的普定梭罗桃花、亲吻洁白如雪的镇宁蜂蜜李花,在万紫千红的世界,邂逅“浪漫江湖”。

安顺的“快意江湖”,诚如潇洒恣意的江湖人生。600多年前一场声势浩大的军事行动在云贵展开,“调北征南”便成为相沿至今的“行动代号”。30万明朝大军火力全开,在屯田戍边的同时,将

大明古风、江淮余韵定格在黔山秀水之中。于是,梦回600多年的金戈铁马便演绎成一首曲《弋阳老腔》的屯堡地戏,以武戏为主的它们唱的都是《三英战吕布》《杨家将》《岳飞传》……这般精忠报国的家国情怀。丝丝系腰、屯堡地戏、安顺脸子、屯堡娘娘……无不成为大明时光的“剪影”。

如今,安顺的“江湖人生”沉淀在安顺古城的老建筑中,从安顺文庙的石雕龙柱到安顺武庙的石雕石刻,都被赋予了鲜活灵动的“生命”;安顺的“江湖人生”保存在儒林馆的石板中,经历百年沧桑,却历久弥新,每一个脚步便是它的“江湖温度”;安顺的“江湖人生”出现在格凸河峡谷、镇宁半程马拉松和坝陵河低空蹦极中,亦或古风飘飘,亦或现代时尚,一静一动中,尽情释放激情。

安顺的“快意江湖”,“散落”在乡村田园、民族风情之中。这里有星罗棋布、错落有致的民族村寨,神秘且充满魅力,挨家拜访365天也不足以尽兴;有浓郁淳朴、绚丽多彩的民俗风情,可以体验到“满级”的“江湖氛围感”;是以石为瓦、砌石为墙的“石城安顺”,身处城中,目之所及皆为石,石头的艺术在这里被发挥到淋漓尽致。

这里有绚烂多姿的“跳花节”“四月八”“六月六”……365天都在演绎着多彩的民族风情,为游客开启一场与“江湖”有关的视觉盛宴;这里有天籁之音的“铜鼓十二调”“盘江小调”……时时刻刻可聆听非遗的声音;还有可观瀑布云海、可闻鸟语花香、可赏落日余晖、可伴星空入眠的各式民宿和露营地,可谓“一瞥便是惊鸿,芳华乱了浮生”。

安顺的“快意江湖”,沉淀在舌尖味蕾的江湖味道上。从豪气万丈浓缩黔菜精华的屯堡军帐宴,到难以复刻却流传至今的布依、苗家民族宴席,再到千滋百味洒脱的小吃“过街调”,让人回味无穷,流连忘返。安顺人喜食辣,唯有辣才能凸显江湖豪爽之气,油辣椒、柴火糊辣椒、糟辣椒、糍粑辣椒、余秋辣子……“花式吃辣”尽情尽兴,配上一壶小酒、一盘徐霞客打卡的油炸小鲫鱼,呼朋唤友,这便是最好的江湖味道。

安顺走一圈,是为圆也。体验安顺种种,是为圆满也。安顺的圆无处不在,360度无处不在,快意江湖便无处不在。

# 来一场“360度”的旅行

□胡典

360度是一个圆,代表完美、圆满。

360度也是时间表盘,时钟指针从0时回到0时,每个人都拥有与众不同的一天。

24小时、1440分钟、86400秒,你可以选择做什么?是在“快节奏”的生活重压下,日复一日平淡又努力的工作,还是来一场放松心灵的旅行,体味着不同的人生态度。

酷暑炎夏常袭往,黔中纳凉盛意浓。安顺,一座能让你放慢脚步的21℃的城市。

在这里,不仅能享受舒适宜人的清凉一夏,还能享受民俗文化的别具一格,更能享受独特人间的“烟火气”。在这里,你将收获乐趣无限。

0时,新的一天开始,入住坐落在悬崖边上的云端民宿尧珈·凡舍,享受宁静,远离尘嚣,美美的睡上一觉。

清晨6时30分,观山峦、看日出、赏瀑布,与坝陵河大桥相望,把星辰大海深深地锁在脑海里。

早晨,你可观赏安顺的自然风光。

前往著名的黄果树瀑布景区,感受世界上唯一可从上、下、前、后、左、右六个方位观看的瀑布,也是世界上唯一有水帘洞自然贯通且能从洞内向外观、摸的瀑布。以“360度”全方位感受黄果树大瀑布。景区推出了夜游,你也可以领略到大瀑布夜晚的浪漫神秘。

或来到被誉为“大自然的大奇迹”的龙宫景区,身临其境地感受全国最长、最美丽的水溶洞,喀斯特景观资源优美独特,是世界天然辐射剂量率最低的地方。

或乘船欣赏集溶洞、山水、洞、石、林之精髓,融雄、奇、险、峻、幽、古为一身,自



然与人文风光完美融合的格凸河景区。

中午,来到安顺城区,探寻最纯正的本地口味,品尝那些隐藏在巷子口的小吃。丝娃娃、夺夺粉、油炸粑稀饭、荞麦粉、破酥

包……每一种小吃都有着其独特的风味和制作工艺,令人回味无穷。在寻找美食的过程中,我们也能了解当地文化和生活方式,并体验其中所蕴含的情感。

下午,赴一场改革创新研学之旅。

走进全国最齐全的航空类展览馆——黎阳航空展览馆,以传统工艺和现代科技为展示手段,采用声、光、电和听、说、看、动等多种情景互动模式,给参观者不一样的体验。

或走进中国最大、贵州省内唯一以桥梁为主题的博物馆——贵州省坝陵河桥梁博物馆,了解贵州桥梁建设及桥旅融合发展情况。世界桥梁看中国,中国桥梁看贵州,登上坝陵河大桥,沉浸式参观桥梁建设的奥秘,感受来自千米高空的峡谷之风,也可体验刺激的蹦极、滑翔与高空秋千。

也许,你喜欢来一场悠闲的屯堡文化体验之旅。

从天龙屯堡到鲍家屯,再到旧州古镇,跟随六百年的历史轨迹,感受原汁原味的大明遗风,穿上屯堡特色服饰,赏美景、看地戏、品美食,体验一次“屯堡人”的生活。

在安顺,无论你是喜静、喜动,还是追求心灵沉浸,都有你可以选择去的地方,在这里让自己得到满足和愉悦。短暂的远离城市,避开喧嚣和浮躁,让疲惫的身心得以真正的休息。

夜幕降临,你可以去各种充满“烟火味”的夜市寻找美食,也可来到露营地烧烤、唱歌、游戏、拍照,选择民族露营地、精品民宿或精致帐篷,在山林间、在田野旁,宿在星空里,听夏夜虫鸣,与大自然来一次亲密的接触,享受自由、随意、放松的娱乐体验。

子夜0时的钟响,时间归零,新的一年正等待迎接,新的篇章正等待翻阅。

